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Анотація. У статті висвітлено проблему створення комфортного та без-
печного середовища утримання коней в кінноспортивних комплексах, на коне-
заводах в умовах сучасної війни. Проаналізовано основні вимоги нормативної 
документації, результати досліджень фахівців в справі утримання тварин, забез-
печення денного освітлення в будинках за допомогою сучасних технологій, осо-
бливостей сприйняття тваринами кольорів довкілля. 

Метою даного є розробка пропозицій щодо об’ємно-планувального рі-
шення будівлі стайні та дизайну приміщень для комфортного й безпечного пере-
бування коней в кінноспортивному комплексі в сучасних умовах.

Основні завдання дослідження: проаналізувати сучасний стан та об’єм-
но-планувальну структуру будівель для утримання коней; проаналізувати особли-
вості сприйняття конями зовнішнього середовища; розробити схему об’ємно-пла-
нувальної структури стайні, що забезпечить зберігання життя й здоров’я тварин.

Методологія. Використано теоретичні методи дослідження, аналіз чинної 
нормативної документації, статей у спеціалізованих виданнях, досвід країн світу 
та війни в Україні.

Результати. Запропоновано об’ємно-планувальні рішення та дизайн при-
міщень стайні для створення енергоефективного, комфортного та безпечного се-
редовища утримання коней в кінноспортивних комплексах, на конезаводах, іпо-
дромах тощо. Розроблена схема евакуації тварин та персоналу.

Визначено безпечні ділянки в стайні, де можуть короткочасно перебувати 
тварини під час повітряної тривоги й ракетних обстрілів, а також в зимовий час 
при зниженні температури зовнішнього повітря.

Запропоновано рішення щодо забезпечення денного освітлення в стайнях 
відповідно до потреб коней.

Практична значущість. Результати досліджень можуть бути використані 
на практиці для створення комфортного та безпечного середовища утримання 
коней в кінноспортивних комплексах, на конезаводах, іподромах тощо. 

Ключові слова: коні, ракетні обстріли, кінноспортивний комплекс, об’ємно- 
планувальні рішення, стайня, безпечне середовище, денне освітлення.
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Рис. 1. Готельний комплекс кінноспортивного клубу «Тамерлан» в місті Хмельницькому  
зі стайнями в першому поверсі

ВСТУП
Війна в Україні триває вже другий рік. 

На сьогодні вже всі позбавились ілюзії про по-
вернення мирного життя на тих принципах, 
які ми мали до 2022 року. Загарбники про-
довжують знищувати не тільки житлові та 
громадські будинки й об’єкти цивільної інф-
раструктури, виробничі та сільськогосподар-
ські підприємства. Тобто все, що забезпечу-
вало життя українців. Сподівання, що після 
закінчення активних дій припиняться ракетні 
обстріли марні. Час від часу в мірі накопичу-
вання боєприпасів буде повторюватись ак-
тивна фаза війни. 

Отже, виникає необхідність перегляду 
наявних норм і правил будівництва будинків 
і споруд з тим, щоб захистити від наслідків ра-
кетних ударів людей і тварин в межах жит-
лових і громадських будівель і споруд, в при-
міщеннях виробничі та сільськогосподарських 
підприємств.

В житті українців коні з давніх часів за-
ймають особливе місце. У козацькій культурі 
особливе ставлення до коня оспівано в укра-
їнському фольклорі. В багатьох козацьких 
піснях, думах, переказах кінь є братом та бо-
йовим товаришем козака [15].

Протягом двох років війни обстріли й ра-
кетні удари зруйнували на прикордонних те-
риторіях й на межі зіткнення кінні заводи, де 
вирощували елітних коней, кінні клуби, кін-
носпортивні комплекси, окремі приватні ко-
нюшні. Багато тварин загинули від уламків 
ракет, Коні підривалися на мінах та помирали 
від осколкових поранень, були вбиті й спалені 

живцем російськими військовими, гинули 
в муках від отриманих ран й неможливості 
вчасно отримати допомогу [20–22].

Переважна більшість кінних клубів пе-
реїхали на захід, розпочали свою діяльність 
на новому місті, деякі залишились під окупа-
цією на прикордонних територіях й щодня по-
терпають від обстрілів. Під час тривоги коней 
нікуди не заганяють, тому що укриттів для 
коней просто не передбачено [19, 23]. 

Тварини дуже чутливі, їм важче пере-
носити війну ніж людям, бо вони залежні від 
людей і не можуть про себе подбати. Проте, 
сьогодні коні допомагають у реабілітації вій-
ськових, що втратили на фронті кінцівки, от-
римали контузії. Спілкування з такими чут-
ливими та соціальними тваринами, як коні 
допомагає ветеранам відновлюватися після 
повернення з фронту [8, 9, 17, 18]. 

Отже, наявною проблемою є забез-
печення для коней нормальних умов утри-
мання – відновлення наявних комплексів, де 
це доцільно, створення нових, захищених від 
ракетних і бомбових ударів, шуму війни. 

Державні будівельні норми, що регла-
ментують, проєктування виробничих буді-
вель, споруд і окремих приміщень для коняр-
ських підприємств було розроблено майже зо 
років тому і відтоді попри нові технології, на-
гальні потреби нічого не змінювалось [12].

Типологія кінних споруд їхня ар-
хітектурно-планувальна організація 
Кінноспортивного клубу було детально опра-
цьовано Гориною А. О. в дисертаційному до-
слідженні [10].
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АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Кінно-спортивний комплекс це об’єкт, 

що включає різні функціональні зони, при-
значені для забезпечення догляду за кіньми, 
тренувань, змагань і відпочинку як для коней, 
так і для спортсменів, а також адміністративні 
та громадські приміщення.

Однією з головних будівель комплексі 
є стайні – окремо розміщені споруди для утри-
мання коней або частина будівлі сполучена 
з іншими приміщеннями комплексу як, напри-
клад, у кінноспортивному клубі «Тамерлан» 
в місті Хмельницькому, де стайні розміщено 
у першому поверсі готельного комплексу. 

Стайня – це не просто приміщення для 
утримання коней, але і місце, де значну кіль-
кість часу проводять всі, хто, має відношення 
до догляду за кіньми. Від якості приміщення 
стайні безпосередньо залежать фізичне 
й психологічне здоров’я коней. Оптимальний 
розмір денників, відповідні матеріали для об-
ладнання та огороджування денників, нала-
годжені системи вентиляції, достатня кількість 
світла, відсутність протягів, заспокійливий 
дизайн приміщення – всі ці вимоги повинні 
бути дотримані під час проєктування та будів-
ництва цих будівель.

Для забезпечення комфортних умов для 
коней протягом усього року необхідно перед-
бачати відповідний мікроклімат в стайнях за-
лежно від кліматичних особливостей регіону. 
В умовах України, зазвичай опалення стайні 
не передбачається. 

В умовах України опалення не є обов’яз-
ковою умовою при утриманні коней, оскільки 
тварини виділяють достатньо тепла для під-
тримки комфортної температури в стайні. 
Зазвичай системи опалення застосовують 
тільки під час різкого зниження температури 
та в приміщеннях, де перебувають кобили 
з лошатами та молодняк [12].

У разі надзвичайної ситуації захист коней 
від ракетних і бомбових ударів, шуму війни, 
вимагає особливих умов планування та відпо-
відних запобіжних заходів, серед яких: вибір 
безпечного місця для будівництва комплексу, 
в ідеалі на віддаленні від зони бойових дій; 
в разі неможливості – забезпечення шляхів 
евакуації та ресурсів для захисту коней у разі 
загрози вторгнення ворога. 

Конструктивні та планувальні особли-
вості приміщень для утримання тварин мають 
максимально забезпечити їхній захист від зов-
нішніх впливів й, водночас зберегти фізичне 
й психологічне здоров’я.

Одним з найголовніших факторів збе-
реження психологічного здоров’я коней 

є забезпечення зорового комфорту, що 
включає оптимальний світловий режим та за-
спокійливий дизайн приміщень відповідний 
особливостям зорового сприйняття цих 
тварин.

В стайнях, де тримають елітних коней 
для підтримки у них нормального циркадного 
ритму використовують автоматизовані сис-
теми управління освітленням, які регулюють 
яскравість та рівень освітлення в стайні.

МЕТА
Метою даного дослідження є розробка 

пропозицій щодо об’ємно-планувального рі-
шення будівлі стайні та дизайну приміщень 
для комфортного й безпечного перебування 
коней в кінноспортивному комплексі в су-
часних умовах.

Поставлена мета обумовила основні 
завдання дослідження: 

–	 проаналізувати сучасний стан та 
об’ємно-планувальну структуру будівель для 
утримання коней;

–	 проаналізувати особливості сприй-
няття конями зовнішнього середовища;

–	 розробити схему об’ємно-плану-
вальної структури стайні, що забезпечить збе-
рігання життя й здоров’я тварин.

РЕЗУЛЬТАТИ
Під час дослідження використовувалися 

теоретичні методи дослідження, аналіз чинної 
нормативної документації та статей у спеціалі-
зованих виданнях, досвід країн світу та війни 
в Україні, а також систематизація отриманих 
матеріалів.

Проаналізовано об’ємно-планувальну 
структуру й конструктивні особливості буді-
вель та споруд кінноспортивних комплексів, 
на конезаводах, іподромах тощо.

Для утримання тварин зазвичай ви-
користовуються одноповерхові будівлі пря-
мокутної форми в плані, з декількома пара-
лельно розміщеними прогонами 

Загальна ширина будівлі, як правило, 
не повинна перевищувати 24 м [12].

Кількість прогонів, їх ширина і висота 
обумовлюються технологічною необхідністю 
та економічною доцільністю, найчастіше вико-
ристовується трипрогонова схема – два ряди 
денників вздовж зовнішніх стін з’єднаних за-
гальним проходом (рис. 2).

Природна освітленість забезпечується 
за допомогою проникнення природного 
світла через віконні прорізи в стінах. Розмір 
віконних прорізів регламентується норма-
тивним рівнем освітлення на мінімальній 
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межі, з огляду збереження тепла в стайні 
в зимовий період.

Пропонується нова об’ємно-плану-
вальна структура стайні з адміністративними 
приміщеннями на другому поверсі (рис. 3).

Від будівлі традиційної планувальної 
структури запропонована відрізняється 
значно збільшеною шириною. Перший по-
верх – семи прогонова споруда з денниками 
й проходами між ними. Похилий дах за такою 
шириною будівлі дозволяє створити повно-
цінні адміністративні приміщення над серед-
ньою частиною будівлі (рис. 3).

Вся середня частина будівлі – захи-
щений простір, обмежений міцними стінами 
й дахом, розрахованими на захист від уламків 
і вибухової хвилі. 

Під час повітряної тривоги працівники, 
що перебувають на другому поверсі спуска-
ються на перший, де є службове приміщення 
обладнане розкладними стільцями. В цей час 
конярі в денниках середньої частини будівлі 
розсувають ґратчасті перегородки, що роз-
діляють стандартні денники на дві частини. 
У відокремленій частині денників розміщують 
коней з зовнішніх прогонів (рис. 4). Таке ко-
роткочасне ущільнення не завдає шкоди 

тваринам, бо простір зменшеного денника 
не менше ніж у фургонах для перевезення 
тварин (рис. 5). 

Кодексом цивільної оборони не перед-
бачено захист тварин, але передбачено ство-
рення захисних споруд, зокрема, надземних 
для працівників і відвідувачів громадських бу-
дівель і споруд [16].

Отже, ця частина споруди має розрахову-
ватись на такі ж навантаження, як і протирадіа-
ційні укриття [11]. Розрахункові показники для 
протирадіаційних укриттів зазначено в нових 
державних будівельних нормах «Захисні спо-
руди цивільного захисту», що набули чинності 
з 1 листопада минулого року [11]. 

Захисні властивості протирадіаційних 
укриттів, за нормативними вимогами, перед-
бачають виключення або зменшення впливу 
дії повітряної ударної хвилі, побічної дії зброї 
масового ураження та проникнення уламків 
засобів звичайного ураження, але не перед-
бачають захисту від прямого ракетного удару. 
В цьому випадку перший поверх будівлі от-
римає додатковий захист у вигляді перекриття 
над стайнею.

Запропоноване рішення об’ємно-плану-
вальної схеми стайні є енергоощадним через 
зменшення зовнішнього периметра будівлі й, 
відповідно, компактності [14]. Переміщення 
коней в середній прогін будівлі може бути за-
стосовано під час нетривалого зниження тем-
ператури повітря в зимовий період. 

Головна проблема – відсутність природ-
ного освітлення. 

Зазвичай для забезпечення оптималь-
ного світлового режиму під час розробки гене-
рального плану кінноспортивного комплексу 
намагаються застосовувати меридіональне 
орієнтування стайні з тим щоб у денники 

Рис. 2. Стандартний  переріз стайні

Рис. 3. Запропонований переріз будівлі стайні: 1 – адміністративні приміщення: 2 – денники; 3 – прохід;  
4 – світловоди; 5 – природне освітлення через віконні прорізи; 6 – транспортоване природне освітлення

Умовні позначення: 
 Захищена частина будівлі
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потрапляла максимальна кількість денного 
світла, якщо тривалість світлового дня не доз-
воляє забезпечення природного освітлення 
використовують штучне освітлення шляхом 

застосування світлодіодних ламп, які є енер-
гоощадними та мають спектр світла, най-
ближчий до природного.

Протягом останніх років науковцями 
була запропонована низка заходів зосере-
джених на різних технологіях денного освіт-
лення [1, 4]. Сьогодні державними будівель-
ними нормами передбачено використання 
світловодів для природного освітлення примі-
щень внутрішнього простору будівлі [13]. 

Існують технології, що забезпечують пе-
редачу не тільки світлової частини сонячної 
радіації, а також інфрачервоного та ультрафі-
олетового випромінювання. Це забезпечує 
максимальне комфортне середовище для 
тварин [2].

В межах дослідження були опрацьовані 
питання взаємодії тварин з навколишнім се-
редовищем, критерії зорового комфорту пере-
бування коней в стайнях, особливості реакції 
коней, на рівень та яскравість освітленості, 
колір довкілля [6, 7]. 

Були проаналізовані приклади ди-
зайну приміщень стайні, які комфортними для 
тварин [3, 5].

Виявилось, що коні бачать синій, зе-
лений і варіації цих кольорів, але не бачать 

Рис. 4. Схема евакуації коней під час загрози ракетних обстрілів: 1 – стандартні денники; 2 – прохід; 3 – службове 
приміщення; 4 – денники, розділені ґрадчастими розсувними перегородками для утримання двох тварин

Умовні позначення:

Захищена частина стайні

Шляхи евакуації

Ґрадчасті розсувні перегородки

Рис. 5. Схема розміщення коней під час загрози 
ракетних обстрілів
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червоного або відтінків червоного. Коні легко 
засліплюються яскравим світлом, але краще 
бачать при тьмяному освітленні

Розуміння того, як тварини реагують на 
ці показники, дуже важливо для добробуту та 
безпеки тварин особливо тих, що пережили 
стрес під час перебування під обстрілами.

Важливим є під час розробки дизайну 
інтер’єру приміщень підбір матеріалів та ко-
льорів, що забезпечують комфортність пере-
бування коней в стайні, 

Дизайн приміщення стайні з викорис-
танням природних матеріалів та кольорів, що 
заспокійливо діють на тварину допоможуть 
подолати наслідки стресових ситуацій, що от-
римали тварини в наслідок військових дій.

Отже, в дизайні приміщень стайні за-
спокійливі для тварини світло блакитний або 
світло-зелений колір, використовувати пере-
важно природні матеріали для огородження 
денників. 

ВИСНОВКИ 
Проаналізовано сучасний стан та об’єм-

но-планувальну структуру будівель для утри-
мання коней, особливості сприйняття конями 
зовнішнього середовища. 

Запропоновано об’ємно-планувальні рі-
шення та дизайн приміщень стайні для ство-
рення енергоефективного, комфортного та 
безпечного середовища утримання коней 
в кінноспортивних комплексах, на конеза-
водах, іподромах тощо. 

Запропоновано рішення щодо забезпе-
чення денного освітлення в стайнях відпо-
відно до потреб тварин

Визначено безпечні ділянки в стайні, де 
можуть короткочасно перебувати тварини під 
час повітряної тривоги й ракетних обстрілів, 
а також в зимовий час при зниженні темпера-
тури зовнішнього повітря.

Практична значущість. Результати до-
сліджень можуть бути використані на практиці 
для створення комфортного та безпечного се-
редовища утримання коней в кінноспортивних 
комплексах, на конезаводах, іподромах тощо. 
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ABSTRACT

Zhydkova T., Matyushchenko N., Kichnyaeva O. Volumely plannable 
solutions and design of premises of equestrian sports complex in modern 
conditions.

The problem of creating a comfortable and safe environment for keeping horses 
in equestrian sports complexes, at stud farms in the conditions of modern war is 
covered in the article. The main requirements of regulatory documentation, the re-
sults of research by specialists in the field of animal husbandry, providing daylight in 
houses with the help of modern technologies, and the peculiarities of the perception 
of environmental colors by animals have been analyzed.

The purpose of this is the development of proposals for the volume-planning 
solution of the stable building and the design of the premises for a comfortable and 
safe stay of horses in the equestrian complex in modern conditions.

The main tasks of the research: to analyze the current state and volume-plan-
ning structure of buildings for keeping horses; to analyze the peculiarities of percep-
tion of the external environment by horses; to develop a scheme of the volume-plan-
ning structure of the stable, which will ensure the preservation of the life and health 
of animals.

Methodology. Theoretical research methods, analysis of current regulatory 
documentation, articles in specialized publications, experience of countries around 
the world and the war in Ukraine were used.

The results. Spatial planning solutions and design of stable premises for cre-
ating an energy-efficient, comfortable and safe environment for keeping horses in 
equestrian sports complexes, stud farms, and racetracks are proposed. An evacua-
tion scheme for animals and personnel has been developed.

Safe areas in the stable, where animals can stay for a short time during air 
raids and missile attacks, as well as in winter when the outside temperature drops, 
are defined.

A solution for providing daylight in the stables in accordance with the needs of 
the horses is proposed.

Practical significance. Research results can be used in practice to create 
a comfortable and safe environment for keeping horses in equestrian sports com-
plexes, stud farms, racetracks, etc.

Key words: horses, rocket fire, equestrian sports complex, volumetric planning 
solutions, stable, safe environment, daylighting.
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